

В соответствии со всем перечисленным можно констатировать факт того, что безопасность экономики подразумевает обеспечение ее стабильности, минимизацию существующих и возможных угроз, и применение мер для увеличения ее эффективности. То есть для безопасного состояния экономики должны формироваться особые условия, касающиеся повышения производительности труда, производства качественной продукции и формирование здоровой конкуренции на рынке. Государство должно обращать особое внимание на обеспечение экономической безопасности, при том, что такая деятельность предусматривает осуществление многостороннего подхода к разрешению представленной проблемы. К такой деятельности должны быть привлечены практически все государственные органы, а также в обязательном порядке и структурные субъекты экономики, так как устойчивость экономики и обеспечение защиты экономических интересов государства могут быть обеспечены только совместными усилиями.

ЛИТЕРАТУРА

1. Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 г. (утверждена Указом президента РФ от 13.05.2017 № 208) [Электронный ресурс]. / Доступ из СПС Консультант Плюс.
2. Бабаева Д.Р. Совершенствование методов обеспечения экономической безопасности России в условиях санкционного режима // РППЭ. 2022. №2 (136). – С. 17
3. Губский Б.В. Экономическая безопасность: методология измерения, состояние и стратегия обеспечения: монография. /Б.В. Губский. – М .: Уралбудинформ, 2018. – с 95.
4. Кайтмазов В.А. Риск и управление риском (риск-менеджмент) в системе экономической безопасности // Вестник Московского университета МВД России. 2020. №8. – С. 15
5. Ким О.В. Стратегия экономической безопасности России: вызовы, угрозы, инструменты регулирования // Государственная служба. 2017. №4 (108). – С. 16
6. Филимонов, В. А. Управление рисками предпринимательской деятельности / В. А. Филимонов, Т. Н. Добродомова // Актуальные проблемы экономики в условиях реформирования современного общества : Материалы III международной научно-практической конференции, Белгород, 25 ноября 2014 года / Под редакцией Е.В. Никулиной. Том Часть 1. – Белгород: Издательский дом "Белгород", 2015. – С. 379-384.
7. Фирсов И.В. Методологические основы принятия решений в системе обеспечения экономической безопасности в современных условиях, проблемы и пути их решения // «Безопасность бизнеса». 2016. № 3. – С. 14

УДК 332.1

АНАЛИЗ БУХГАЛТЕРСКОГО БАЛАНСА И ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ В РАМКАХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ЗАЩИЩЁННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ АО «БЕЛГОРОДСКИЙ ХЛАДОКОМБИНАТ»

Н.С. Негодин

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье проведен анализ бухгалтерского баланса и платежеспособности АО «Белгородский хладокомбинат» за 2021-2023 годы с целью выявления угрозы наступления экономических рисков в рамках экономической безопасности предприятия.

Ключевые слова: устойчивое развитие предприятия, Белгородский хладокомбинат, экономическая безопасность

ANALYSIS OF THE BALANCE SHEET AND SOLVENTABILITY OF THE ENTERPRISE WITHIN THE FRAMEWORK OF ENSURING STRATEGIC PROTECTION OF ECONOMIC SECURITY OF JSC «BELGOROD REFRIGERATION PLANT»

N.S. Negodin

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

The article analyzes the balance sheet and solvency of Belgorod Refrigeration plant for 2021-2023 in order to identify the threat of economic risks within the framework of the economic security of the enterprise.

Keywords: sustainable development of the enterprise, Belgorod Refrigeration plant, , economic security

Для исследования экономического состояния АО «Белгородский хладокомбинат» проведём агрегирование бухгалтерского баланса компании за 2021-2023 год.

Результаты агрегированного анализа рассмотрим в Приложении 1.

Рассматривая внеоборотные активы как раздел по состоянию на 2023 год его удельный вес составляет 61% от Валюты баланса, а в 2021 году этот процент был еще больше – 69%. Рассматривая динамику на протяжении трёх лет можно отметить стабильное уменьшение внеоборотных активов АО «Белгородский хладокомбинат». Абсолютную часть этого раздела занимают «Основные средства». Помимо этого у предприятия имеются прочие внеоборотные активы: в 2021 году их объём составил 42 398 тысяч рублей, однако уже в 2022 году сократился на 71% до 12 148 тысяч рублей.

Оборотные активы Белгородского хладокомбината занимают 39% от валюты баланса соответственно. Ключевую роль в формировании раздела играют запасы предприятия, дебиторская задолженность и денежные средства и денежные эквиваленты.

В 2022 году по сравнению с 2021 годом Запасы предприятия увеличились на 52 137 тысяч рублей и составили 168 676 тысяч рублей, прирост составил 45%. Это возможно из-за переориентации своей продукции на новые рынки, а также из-за взаимодействий с поставщиками. В 2023 году стоимость запасов составила 138 721 тысяч рублей и сократилось по сравнению с 2022 годом на 18%.

У Белгородского хладокомбината достаточно большая сумма дебиторской задолженности. В 2022 году дебиторская задолженность выросла на 35% и составила 226 093 тысячи рублей, что составило 21% от валюты баланса. В 2023 году стоимость дебиторской задолженности сократилась до 146 475 тысяч рублей, в это же время сильно увеличился баланс денежных средств и денежных эквивалентов: в 2023 году баланс денежных средств составил 107 652 тысячи рублей, что на 104 тысячи рублей больше, чем в 2022 году. Это говорит о том, что предприятие получило денежные средства по дебиторской задолженности, а также реализовала часть продукции, которая находилась на складах, тем самым улучшив финансовое положение предприятия.

Рассматривая пассивы предприятия, важно отметить высокий удельный вес раздела «Капитал и резервы» – в 2023 году он составил 82% от валюты баланса. Ключевым показателем этого раздела является показатель нераспределённой прибыли – в 2023 году он составил 787997 тысяч рублей. Эти факторы говорят о том, что предприятие имеет низкую долговую нагрузку и уверенно «стоит на ногах».

Рассматривая разделы 4 и 5 бухгалтерского баланса долгосрочные обязательства и краткосрочные обязательства, удельный вес от валюты баланса которого в 2023 году составляет 3% и 15% соответственно, можно сделать вывод о том, что долговая нагрузка на предприятие действительно не высока. Долгосрочные обязательства минимальны и представляют собой, в основном, отложенные налоговые обязательства. Краткосрочные обязательства в 2023 году составили 152 327 тысяч рублей, из них краткосрочные кредиты – 139 128 тысяч рублей и оценочные обязательства – 13 199 тысяч рублей в 2023 году. Т

Таким образом, можно сделать вывод о том, что АО «Белгородский хладокомбинат» имеет устойчивое финансовое положение и на первый взгляд не имеет рисков банкротства. Далее будут рассмотрены анализ ликвидности и платёжеспособности предприятия, который даст полную картину о финансовом положении предприятия. Когда говорят о ликвидности баланса, имеют в виду ликвидность активов и пассивов. Однако применительно к пассивам термин «ликвидность» не совсем уместен. Говоря о ликвидности и пассиве балансе, имеют в виду срочность оплаты обязательств. Статьи актива и пассива бухгалтерского баланса по своей ликвидности и срочности объединяются в 4 группы:

Таблица 1 – Исследование бухгалтерского баланса по ликвидности

Актив		Пассив	
Группа	Строка баланса	Группа	Строка баланса
Наиболее ликвидные активы А1	1240 + 1250	Наиболее срочные обязательства П1	1520
Быстро реализуемые активы А2	1210 + 1230 (в части краткосрочной дебиторской задолженности) + 1260	Краткосрочные пассивы П2	1510 + 1540 + 1550
Медленно реализуемые активы А3	1220 + 1230 (в части долгосрочной дебиторской задолженности)	Долгосрочные пассивы П3	1400
Труднореализуемые активы А4	1100	Постоянные пассивы П4	1300 + 1530

По степени срочности коэффициенты классифицируются следующим образом:

1. Наиболее срочные обязательства П1 – в настоящее время;
2. Краткосрочные пассивы П2 – диапазон 3-6 месяцев;
3. Долгосрочные пассивы П3 – год;
4. Постоянные пассивы П4 – более года.

Референтные значения данного анализа ликвидности следующие – показатели А1, А2, и А3 должны быть больше показателей П1, П2, и П3, а показатель А4 должен быть меньше, чем П4. В таких условиях ликвидность предприятия является абсолютной и на всех временных промежутках экономика компании является устойчивой.

Таблица 2 – Исследование ликвидности бухгалтерского баланса АО «Белгородский хладокомбинат» за 2021-2023 гг.

Год	Актив	Сумма активов, т.р.	Равенство	Сумма пассивов, т.р.	Пассив
2023	А1	107715	меньше	139128	П1
	А2	273047	больше	13199	П2
	А3	17910	меньше	31544	П3
	А4	628015	меньше	842916	П4
2022	А1	3669	меньше	123438	П1
	А2	388380	больше	108586	П2
	А3	20834	меньше	30159	П3
	А4	660500	меньше	811200	П4
2021	А1	4340	меньше	93617	П1

A2	283724	больше	65389	П2
A3	14012	меньше	42270	П3
A4	684133	меньше	783554	П4

Исходя из данных, полученных после анализа бухгалтерского баланса по ликвидности, можно сделать вывод о том, что АО «Белгородский хладокомбинат» может иметь сложности с платёжеспособностью в настоящий момент.

На горизонте в 3-6 месяцев активы предприятия полностью перекрывают пассивы, а само предприятие не имеет сложностей с ликвидностью на данном промежутке времени.

На горизонте 6-12 месяцев сумма активов меньше пассивов, что говорит о наличии некоторых сложностей с платёжеспособностью на период, равный средней продолжительности одного оборота оборотных средств после даты составления баланса.

Показатель отношения постоянных активов к пассивам находится в референтных значениях, что говорит о том, что нет сложностей с ликвидностью предприятия на горизонте более года, а баланс ликвиден.

Рассматривая сложности с коэффициентами наиболее срочных обязательств, а также достаточно уверенным преобладанием суммы активов над пассивами на горизонте 3-6 месяцев, предполагаю, что разрыв связан с продажей продукции предприятия «под реализацию» или в отсрочку. Учитывая, что АО «Белгородский хладокомбинат» много работает с сетевыми магазинами, которые из-за сложной системы бюджетирования работают по отсрочке и оплачивают товар спустя 1-2 месяца после поставки, такой вариант вполне возможен. Это же отражает и дебиторская задолженность.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что у предприятия есть сложности с ликвидностью, но существенной угрозы платёжеспособности предприятия нет. На длительном периоде баланс ликвиден, а экономическое положение АО «Белгородский хладокомбинат» устойчиво.

ЛИТЕРАТУРА

1. Экономическая безопасность государства и бизнеса в условиях глобальной трансформации: монография/ Под ред. И.В. Манаховой, А.А. Пороховского. – М.: Экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, 2023. – с.200
2. Экономическая безопасность предприятия : моногр. / А.К. Моденов, Е.И. Белякова, М.П. Власов, Т.А. Лелявина; СПбГАСУ. – СПб., 2019. 550 с.
3. Официальный сайт АО «Белгородский хладокомбинат» [Электронный ресурс]/ Режим доступа: <https://hlado.ru/>

УДК 338.2

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ ИНТЕРПРЕТАЦИИ УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Р.А. Новиков

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Научный руководитель: Я.В. Мочалова

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Своевременная нейтрализация угроз экономической безопасности компании предотвращает комплекс потенциальных проблем и рисков в развитии